

ПОНЯТИЕ ВЕРБАЛЬНОЙ АГРЕССИИ В ЛИНГВИСТИКЕ

Галямова Альфия Ринатовна

*Узбекский государственный университет мировых языков,
преподаватель кафедры общее языкознание*

Аннотация: В данной статье дается понятие вербальной агрессии и проводится анализ обобщение основных понятий. В ходе анализа сделан вывод, что все существующие концепции понятия «вербальной агрессии» можно разделить на две группы. Основой первой группы является оценка поведения, а второй – намерение.

Ключевые слова: вербальная агрессия, конфликт, понятие, намерение, инвективная лексика, коммуникация, речь, речевой акт, осуждение.

THE CONCEPT OF VERBAL AGGRESSION IN LINGUISTICS

Galyamova Alfya Rinatovna

*Uzbekistan State University of World Languages, General Linguistics
teacher of the department*

Annotation: This article gives the concept of verbal aggression and analyzes the generalization of the basic concepts. The analysis concluded that all existing concepts of the concept of «verbal aggression» can be divided into two groups. The basis of the first group is the assessment of behavior, and the second - the intention.

Keywords: verbal aggression, conflict, concept, intention, invective vocabulary, communication, speech, speech act, condemnation.

TILISHUNOSLIKDA VERBAL AGRESSIYA TUSHUNCHASI

Galyamova Alfya Rinatovna

*O`zbekiston davlat jahon tillari universiteti umumiy tilshunoslik
kafedrasi o`qituvchisi*

Annotatsiya: Ushbu maqolada og'zaki tajovuz tushunchasi berilgan va asosiy tushunchalarning umumlashtirilishi tahlil qilingan. Tahlil «og'zaki tajovuz» tushunchasining barcha mavjud tushunchalarini ikki guruhga bo'lish mumkin degan xulosaga keldi. Birinchi guruhning asosi xatti-harakatni baholash, ikkinchisi - niyat.

Kalit so'zlar: og'zaki tajovuz, konflikt, tushuncha, niyat, invektiv lug'at, aloqa, nutq, nutq akti, qoralash.

Выведение. В последнее время понятие вербальная агрессия все больше привлекает внимание специалистов не только в области психолингвистики, социологии, психологии, но и лингвистики. Вербальная агрессия используется в речи. Несомненно, термин «агрессия» является психологическим, что можно с уверенностью сказать о том, что это понятие достаточно глубоко изучено. В данной статье мы попытаемся раскрыть и обобщить понятие «вербальная агрессия». Наряду со словосочетанием вербальная агрессия используются такие понятия как агрессия, речевая агрессия, коммуникативная агрессия.

Литературный обзор. Прежде всего, рассмотрим толкование слова «агрессия». Толковый словарь С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой приводит следующее определение: 1. Незаконное с точки зрения международного права применение вооруженной силы одним государством против суверенитета, территориальной неприкосновенности или политической независимости другого государства. 2. Открытая неприязнь, вызывающая враждебность [8, с.18]. По данным «Словаря иностранных слов» понятие «агрессия» впервые было зафиксировано во второй половине XVIII века со значением «вооруженное нападение на государство с целью захвата его территории и насильственного подчинения» [2, с.14]. Позднее, во второй половине XX века у слова появилось новое значение, а именно: «наступление, нападение, агрессивное отношение к чему-нибудь» [7, с.14]. Как видим из вышеприведенных толкований значение слова «агрессия» со временем расширялась.

Затем появился более узкий термин «вербальная агрессия», рассматриваемый в рамках психолингвистического подхода. В психолингвистике, где язык определяется в первую очередь как «язык личности» и «способ общения человека с миром» [4, с.282].

Следовательно, речь как форма существования функционирования языка может быть понята нами как деятельность по общению человека с миром - речевая деятельность. Различные внешние реакции на негативные раздражители преобразуются во внутренние, возникающие в процессе мышления. Как известно «формой выражения эмоций у человека является речь» [5, с.159], следовательно, возникает речевая агрессия. Явление вербальной агрессии на данное время остается малоисследованным. Вербальная агрессия не является единственным видом поведения, который отражает одно побуждение. Этот термин используется при описании самых разнообразных действий. Некоторые исследователи считают, что даже простой крик без формулировки речевого высказывания часто носит агрессивный характер. Кроме того, проявления речевой агрессии неоднородны по мотивации, ситуациям проявления, формам выражения, результатам.

Обсуждение. Нередко слова «вербальная агрессия» и «конфликт» считаются синонимами, так как эти термины обозначают столкновения, отрицательные эмоции, переживания. Конфликт - это спор противоположных сторон, в результате чего каждая из сторон сознательно и активно действует в ущерб физически или вербально. Исследователи выделяют разновидности конфликта, которые непосредственно взаимосвязаны с вербальной агрессией, как клеветничество, ссора, ругань и другие. Однако конфликт не следует приравнять с подобными формами агрессивного поведения.

Л.М. Семенюк предлагает следующее определение агрессии: «Агрессия – это мотивированные внешние действия, нарушающие нормы и правила сосуществования, приносящие вред, причиняющие боль и страдания людям» [6, с.16].

Важно отметить, что все определения, которые существуют в рамках рассматриваемых нами концепций можно разделить на два вида:

1. В основе данного определения лежит оценка поведения: агрессия – «это любой вид поведения, приносящего вред другому» [3, с.91].

2. В основе следующего определения лежит понятие намерения: агрессия – «это любое действие, имеющее целью причинение вреда другому», «это любая форма поведения, нацеленного на причинение вреда другому живому существу, не желающему подобного обращения» [9, с.26].

Первое определение, на наш взгляд, кажется более простым, поскольку оно выделяет поведенческий критерий наличия агрессии (причинения вреда), доступный наблюдению исследователя. Второй более сложный, поскольку намерения не поддаются визуальному наблюдению. Вторая формулировка, на наш взгляд, более точна, поскольку вербальная агрессия свойственна только человеку и отличается от агрессии животных именно своей целенаправленностью.

Результат. В связи с этим важно выяснить, что следует понимать под объектом агрессии. Многие исследователи настаивают на том, что агрессивное поведение можно считать таким, которое предполагает преднамеренное причинение вреда только живым существам. Однако существуют ряд ситуаций, которые выходят за рамки этого подхода. Как, например, должно интерпретироваться битье посуды во время ссоры? В связи с этим важно выяснить, что следует понимать под объектом агрессии. Или, применительно к вербальной агрессии, высказывания типа «Какой ужасный костюм!»

Анализ зарубежных исследований по данной проблематике позволил нам сделать вывод, что наиболее точное определение «речевой агрессии» было предложено А. Бассом: «вербальная агрессия – это выражение негативных чувств как через форму (ссора, крик, визг), так и через

содержание словесных ответов (угроза, проклятия, ругань)» [10, с.10].

Данное определение является, на наш взгляд, является наиболее правильным, поскольку с его помощью можно выделить основные аспекты вербальной агрессии:

1. Внешний, формальный – изучение словесного оформления агрессивных проявлений: специфика лексических средств и речевых конструкций, в которых воплощается вербальная агрессия; интонация, тембр, темп, громкость речи,

2. Внутренний, содержательный – анализ темы, содержания, цели высказывания.

Вывод и рекомендации. Стоит также отметить, что рассмотрение проявления вербальной агрессии в межличностной коммуникации представляет собой обмен сообщениями двумя или несколькими индивидами, вступившими в контакт друг с другом. Выражение агрессии в речевой коммуникации обязательно предполагает наличие объекта речевой агрессии, к которому направлено негативное отношение. Речевой акт является единицей коммуникации. Речевой акт – минимальная базовая единица речевого общения, в которой реализуется одна коммуникативная цель говорящего и оказывается воздействие на адресата. Так, по мнению И.Р. Гальперина: «Перенесение действия в речевой план означает не только выражение действия в речи, но и, прежде всего, речевое выполнение предметного действия – не только сообщение о действии, но и действие в новой, речевой форме. Речь есть форма предметного действия, а не только сообщение о нем» [1, с.455].

Делая вывод, можно отметить, что существуют различные подходы изучения агрессии, особо нельзя не отметить стремление ученых разработать единую теоретико-методологическую базу для того чтобы исследовать человеческую агрессию, внедрить различные системы для выработки новых методов исследования данного явления. Несмотря на разнообразные подходы к проблеме вербальной агрессии, существующие в современной лингвистической науке, многие аспекты нуждаются в дальнейшем исследовании.

Список использованной литературы

1. Гальперин П. Я. Развитие исследований по формированию умственных действий // Психологическая наука в СССР. М.: изд-во АПН РСФСР, 1959. Т. I. С. 455–456.

2. Захаренко Е. Н., Комарова Л. Н., Нечаева И. В. Новый словарь иностранных слов: 25 000 слов и словосочетаний. М.: Азбуковник, 2003.

3. Казарцева, О. М. Культура речевого общения: теория и практика обучения / О. М. Казарцева. — Москва: Флинта: Наука, 1998. — Текст: непосредственный

4. Леонтьев, А. А. Психология общения [Текст] / А. А. Леонтьев. - 2-е изд., пспр. и доп. - М.: Смысл, 1997.-С. 282.
5. Рейковский Я. Экспериментальная психология эмоций. М.: Прогресс, 1979. 308 с.
6. Семенюк Л. М. Психологическая сущность агрессивности и ее проявления у детей подросткового возраста: Метод, рекомендации в помощь педагогам-практикам. М.: АПН СССР, 1991. 16 с.
7. Ушаков Д. Н. Толковый словарь русского языка: В 4 т. М.: Гос. ин-т Сов. энцикл.; ОГИЗ; Гос. изд-во иностр. и нац. слов., 1935–1940.
8. Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка: С включением сведений о происхождении слов. М.: Институт русского языка Российской академии наук, 2007. 1165 с.
9. Щербина Ю. В. Вербальная агрессия. М.: КомКнига, 2006. 360 с.
10. Buss A.H. The psychology of aggression. New York: Willey, 1961.